

11. Вольф Пуле. Больше мягкой силы для Европы! – Текст: электронный // Иносми.ру. – 2017. – 1 августа. – URL: <https://inosmi.ru/politic/20170801/239948657.html> (дата обращения 22.04.2020)
12. Сальникова Л. С. Деловая репутация как «мягкая сила» в рыночных отношениях. – Текст: электронный // Журнал ЭТАП: Экономическая теория, анализ, практика: [сайт]. – 2016. – URL: <https://cyberleninka.mru/article/n/delovaya-reputatsiya-kak-myagkaya-sila-v-rynochnyh-otnosheniyah> (дата обращения 22.04.2020)
13. Алякринский О.А. Американская мечта в российском массовом сознании // США – экономика, политика, идеология. – 1996. – №4. – С. 105-114. (дата обращения 22.04.2020)
14. Най Дж. «Мягкая сила» и американо-европейские отношения. – Текст: электронный // Ситуация.ру. – 2006. – №7. – URL: http://www.situation.ru/app/j_art_1_165.htm (дата обращения 22.04.2020)
15. Най Дж. Главная сила Америки – ее информационные возможности. – Текст: электронный // ИнфоUSA. – 2014. – 18 сентября. – URL: <http://www.infousa.ru/information/gjcom6.htm>. (дата обращения 22.04.2020)
16. Филимонов Г.Ю. Социальные сети как инновационный механизм «мягкого» воздействия и управления массовым сознанием / Г. Ю. Филимонов, С. А. Цатурян // Политика и общество – 2012 – № 1. – С.65-75. (дата обращения 22.04.2020)
17. Кондратьев В. Сектор информационных технологий правит миром. – Текст: электронный // Портал «Перспективы». – 2011. – 13 декабря. – URL: <http://www.perspektivy.info/print.php?ID=114058> (дата обращения: 22.04.2020)
18. Най Дж. Американская «мягкая сила» в эпоху Трампа. – Текст: электронный // Газета «День». – 2019. – №81. – URL: <http://day.kyiv.ua/ru/article/mirovye-diskussii/amerikanskaya-myagkaya-sila-v-epohu-trampa> (дата обращения 22.04.2020)
19. AmwayGlobal – About quality and innovation. – URL: <https://www.amwayglobal.com/quality-and-innovation/> (дата обращения 23.04.2020)

Рубрика: Политические институты, процессы и технологии

УДК 323.213 + 340.134

ЗАЩИТА ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ В РОССИИ И ЮЖНОЙ КОРее

А.Е. Тарасова

бакалавр

Р.И. Гриванов

канд. полит. наук, доцент кафедры международных отношений и права

*Владивостокский государственный университет экономики и сервиса
Владивосток, Россия*

Тема защиты персональных данных всегда является актуальной. В данной статье мы рассмотрим законодательство в сфере персональных данных. И также попытаемся выяснить закон какой страны является самым эффективным.

Ключевые слова: *персональные данные, принципы обработки персональных данных, Россия, Южная Корея, GDPR.*

PERSONAL DATA PROTECTION IN RUSSIA AND SOUTH KOREA

Personal data protection is always a highly topical issue. We are going to take a closer look at the data protection acts of Russia and South Korea. In addition, we will try to find out which act is the most effective one.

Key words: *personal data, personal information protection principles, Russia, South Korea, GDPR.*

Защита персональных данных всегда является актуальной темой. Ведь каждое государство хочет создать лучшую систему защиты персональных данных для граждан своей страны. Цель

данного исследования-выявить самые эффективные черты законодательств в сфере защиты персональных данных.

Задачи данного исследования:

- провести сравнение понятия «персональные данные» в соответствии с GDPR (Общий регламент по защите данных в Европе);
- проанализировать законодательство Российской Федерации и Республики Корея через сравнительно-правовой метод;
- выявить самые успешные нововведения в сфере защиты персональных данных.

Для начала нам следует понять, что же такое персональные данные. Для этого нам следует обратиться к GDPR (Общий регламент по защите данных в Европе). Данный регламент является образцом в сфере защиты персональных данных для всех стран. Итак, персональные данные – это любая информация, касающаяся идентифицированного или идентифицируемого физического лица («субъекта данных»); идентифицируемое физическое лицо – это лицо, которое может быть идентифицировано прямо или косвенно, в частности, посредством ссылки на такой идентификатор, как имя, идентификационный номер, данные о местоположении, сетевой идентификатор или на один или несколько факторов, специфичных для физического, физиологической, генетической, психической, экономической, культурной или социальной идентичности этого физического лица [1].

На самом деле это самое полное определение персональных данных из всех существующих на данный момент. Возьмем это определение за основу и будем дальше рассматривать понятие персональных данных уже непосредственно применяемое в России и Южной Корее.

Говоря о Российской Федерации мы с вами будем руководствоваться федеральным законом «О персональных данных» от 27.07.2006 № 152-ФЗ. Согласно данному закону персональные данные – любая информация, относящаяся к определенному или определяемому на основании такой информации физическому лицу (субъекту персональных данных), в том числе его фамилия, имя, отчество, год, месяц, дата и место рождения, адрес, семейное, социальное, имущественное положение, образование, профессия, доходы, другая информация [2]. Если мы с вами посмотрим на данное определение, то увидим, что в данном определении более точно указано что непосредственно понимается под персональными данными в РФ.

Если же мы с вами будем рассматривать данное определение в законодательстве Южной Кореи, то мы будем руководствоваться законом о защите персональных данных (Personal Information Protection Act). Согласно данному закону в Южной Корее под персональными данными подразумевается информация, касающаяся живого физического лица, которого можно идентифицировать по этим данным, включая имя, регистрационный номер и изображение резидента, и т. д. (включая информацию, которая сама по себе не позволяет непосредственно идентифицировать конкретного человека, но которая может он идентифицировать конкретного человека, когда эта информация может быть легко объединена с другой информацией) [3].

Честно говоря, данное определение расширяет круг того, что может быть включено в понятие персональной информации даже за пределы определения из общего регламента по защите прав в Европе, но данное понятие не определяет так скажем именно виды персональных данных, что дает некую свободу в трактовке данного понятия.

Также, предлагаю нам более подробно рассмотреть принципы обработки персональных данных. Сначала рассмотрим принципы обработки данных согласно GDPR. Согласно 5 статье данные должны обрабатываться законно, справедливо и прозрачно в отношении предмета данных («законность, справедливость и прозрачность»). Данные должны быть собраны для определенных, явных и законных целей («ограничение цели»). Более того данные должны отвечать требованиям, быть актуальными и ограничены целями, для которых они обрабатываются («минимизация данных»). Данные должны быть точными и, при необходимости, должны обновляться. Персональные данные должны храниться в форме, которая позволяет идентифицировать субъекты данных не дольше, чем это необходимо для целей, для которых обрабатываются персональные данные. И также, данные должны обрабатываться таким образом, который обеспечивает надлежащую безопасность персональных данных, включая защиту от несанкционированной или незаконной обработки и от случайной потери, уничтожения или повреждения, с использованием соответствующих технических или организационных мер («целостность и конфиденциальность») [1].

Если мы с вами обратимся к 5 статье ФЗ «О персональных данных», то увидим, что принципы обработки персональных данных в России абсолютно идентичны с GDPR [2].

Также, давайте рассмотрим принципы обработки персональных данных в Республике Корея. Для этого нам нужно обратиться к 3 статье Закона о защите персональных данных. Принципы обработки данных также соответствуют GDPR, но также есть и довольно интересные дополнения. Например, контролер персональных данных публикует свою политику конфиденциальности и другие вопросы обработки персональных данных и гарантирует права субъекта данных, включая право на доступ к его / ее персональным данным. Контролером в данном случае является государственное учреждение, юридическое лицо, организацию, физическое лицо и т. д., которое прямо или косвенно обрабатывает личную информацию для использования личных файлов информации в служебных или деловых целях, согласно 5 пункту 2 статьи. Также, контролер персональных данных прилагает усилия для обработки личной информации анонимно, если это возможно [3]. Стоит отметить, что ни в одном из предыдущих документов не упоминалось слово «анонимно». И самым интересным принципом является то, что контролер персональной информации прилагает усилия для того, чтобы завоевать доверие субъектов данных, соблюдая и выполняя такие обязанности и ответственность, как указано в настоящем Законе и других соответствующих законах, и правилах. То есть говоря другими словами уже в самих принципах обработки данных заложено более человеческое отношение к самому процессу сбора персональных данных.

В России согласно ФЗ «О персональных данных» создан уполномоченный орган, который осуществляет защиту персональных данных. Таким органом является в настоящее время Федеральная служба по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор). Основной функцией которого является осуществление контроля и надзора за соответствием обработки персональных данных требованиям ФЗ «О персональных данных» и также в соответствии с другими нормативно-правовыми актами.

Также, основными обязанностями Роскомнадзора являются:

1) рассмотрение жалоб и обращений граждан или юридических лиц по вопросам, связанным с обработкой персональных данных, а также принимать в пределах своих полномочий решения по результатам рассмотрения указанных жалоб и обращений;

2) ведение реестра операторов. Оператор- государственный орган, муниципальный орган, юридическое или физическое лицо, самостоятельно или совместно с другими лицами организующие и осуществляющие обработку персональных данных, а также определяющие цели обработки персональных данных, состав персональных данных, подлежащих обработке, действия, совершаемые с персональными данными;

3) осуществление мер, направленных на совершенствование защиты прав субъектов персональных данных [2].

В Республике Корея же в свою очередь существует Комитет по защите персональных данных (Personal Information Protection Committee), который был создан в соответствии со 7 статьей закона о защите персональных данных. Данный комитет обладает широкими полномочиями в отношении определения вопросов политики, предоставления мнений, выпуска отчетов, «координации позиций, занимаемых государственными учреждениями», а также толкования законов и нормативных актов, но данный комитет не занимается разрешением индивидуальных жалоб.

В соответствии со статьей № 8 Закона о защите персональных данных, основными полномочиями РІРС являются:

1. Вопросы, касающиеся оценки факторов, влияющих на нарушение персональных данных в соответствии со статьей и также вопросы, касающиеся разработки генеральных планов.

2. Вопросы, касающиеся совершенствования политики, систем и законов, касающихся защиты личной информации;

3. Вопросы, касающиеся согласования мнений между государственными учреждениями в отношении обработки личной информации;

4. Вопросы, касающиеся толкования и применения законов о защите личной информации [3].

В свою очередь для разрешения индивидуальных жалоб касающихся нарушений закона о защите персональных данных был создан Комитет по урегулированию споров в области личных данных.

Данная организация призвана помочь заинтересованным сторонам разрешать споры, связанные с личными данными, рациональным и дружественным образом. Комитет состоит из одного председателя и 20 членов комитета.

Уникальной функцией Комитета является посредничество в спорах между отдельными субъектами данных и контролерами, а также в рассмотрении коллективных жалоб, в которых

участвуют более 50 человек. Кроме того, комитет содействует защите прав граждан, повышению эффективности деятельности корпораций и созданию надежной среды использования персональных данных путем определения компенсации за причиненный ущерб через рассмотрения дел о разрешении споров [4].

Также для разрешения индивидуальных вопросов существует Информационный центр по защите персональных данных. Информационный центр по вопросам нарушения персональных данных, выполняет функции по приему, расследованию и консультированию по любым жалобам и запросам, связанным с личными данными [5].

Таким образом можно сделать вывод что как законодательство Российской Федерации, так и законодательство Республики Корея соответствует самому передовому закону в сфере защиты персональных данных – GDPR. Но в каждой стране все же есть свои особенности, например, как мы увидели выше в Корее к основным принципам добавлены еще несколько, которые, по моему, мнению могут сделать сам процесс защиты персональных данных еще более эффективным. И также в Южной Корее разделены обязанности по соблюдению положений закона о защите персональных данных между несколькими ведомствами, что также способствует повышению не только эффективности, но также повышает быстроту реагирования и ускоряет процесс вынесения решений по тому или иному делу. В России же в свою очередь существует четкое понятие персональных данных, что также позволяет быстро определять категорию персональных данных. Также в Российском законодательстве принципы обработки данных четко структурированы в соответствии с GDPR. Исходя из всего выше сказанного, каждая страна может подчеркнуть для себя что-то новое и эффективное из законодательства в сфере персональных данных другой страны.

1. Общий регламент по защите персональных данных в Европе 2016/679 (последняя редакция) [Электронный ресурс]. – URL: <https://gdpr-info.eu>

2. Федеральный закон «О персональных данных» от 27.07.2006 № 152-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс] // СПС «КонсультантПлюс». – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_61801/

3. Закон о защите персональных данных в Республике Корея от 29.03.2011 (последняя редакция) [Электронный ресурс]. – URL: https://www.privacy.go.kr/eng/laws_view.do?nttId=8186&imgNo=1

4. Комитет по урегулированию споров в области персональных данных в Республике Корея. [Электронный ресурс]. – URL: https://www.privacy.go.kr/eng/remedy_02.do

5. Информационный центр по защите персональных данных в Республике Корея. [Электронный ресурс]. – URL: https://www.privacy.go.kr/eng/remedy_01.do

Рубрика: Международные отношения

УДК 327

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ МИГРАЦИЯ В ЮЖНУЮ КОРЕЮ: АДАПТАЦИЯ РУССКОГО СТУДЕНТА.

М.Е. Тенина
бакалавр

*Владивостокский государственный университет экономики и сервиса
Владивосток. Россия.*

На основе ретроспективного анализа рассматривается развитие международной образовательной миграции в Южную Корею в рамках осуществления политики развития «мягкой силы», большое внимание уделено проблемам адаптации зарубежных студентов, а также различиям в системе высшего образования между Республикой Кореей и Российской Федерацией.

Ключевые слова: образовательная миграция, образование, интернационализация высшего образования Южной Кореи, адаптация, «культурный шок», аккультурация.